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INSERATE se primesc la Adml- 
Hlitraţiune în Braşov şi la  ur- 
mâtârele Birouri de atnunoluri: 

In Viena: M. Dukes, Hainrich 
Schalek, R ud oif Mosse, Ă . Oppeliks 
Nachfolger; Anton Oppekk, J. 
Dannebcr, în Budapesta: A. 7. 
Qoidbergerg, Eckstetn Bemai; în 
Bucuresoi: Âffence Savas, Suo- 
oursaie de Roumanie; tn Ham- 
barţ,: Karoiyt & Liebmann.

Preţul Inserţlunllor: o seriâ 
garmond pe »  col6nă 6 or. şi 
80cr. timbra pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tarifă şi Învoială.

Reclame pe pagina a 3-a o 
seria 10 or. sâu 30 bani.

..Gaíeta" isse in M-care li.
ADcnamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 â., pe ş0se -uni 

6 fi., pe trei luni 3 fi. 
N-rii de Dumineci 2 «. pe an.

Pentru România si străitâtate:
Pe un an 40 frânei, pe ş6so 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 frsnol. 

Se prenumără la tóté oficiete 
poştale din Intru şi din aiară 

şi la dd. «oiectori.

AWaaminitTil n e m  Brasor
adminigtratiunna, piaţa mare, 
Târgul Inului Nr. 3 0 etaglu 
I.; pe un an 10 II., pe sése 
luni 5 (I., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul In oasâ: Pe un an 
12 11., pe 6 luni 6 11., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 6 cr. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti Inaiilte.
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Gestiunea Sachsentagului şi noi-
Nu de mult am semnalat la lo

cul acesta vocea organului Sacilor 
„verc|iu din Braşov, care reclamă 
conchemarea unei conferenţe naţio
nale săsescî, şi pe basa acelei recla- 
maţiunî am susţinut, că Saşii cer 
„Sachsentagw.

Organul săsesc din Sibiiu, „Sie* 
benbürger deutsches Tageblattu, re
producând în estras articolul nostru, 
întrebuinţeză ocasia de a răspunde in
direct clarului „Kronstádter Zeitung u 
desfăşurându-şî părerile sale despre 
neoportunitatea întrunirei „Sachsen- 
tagului".

Certele şi dissensiunile dintre 
fóia sáséscá sibiană şi cea braşovână, 
pe noi nu ne privesc. Am fost şi 
suntem departe de-a ne amesteca în 
ele. Ceea ce însă nu ne póte lăsa 
nepăsători este tactica, cu care fóia 
sibiiană ne trage pe noi în joc pen
tru do-a puté aplica o lovitură riva
lei sale din Braşov.

Mai íntaiű observă ironic „Sieb. 
d. Tgbt-“, că nu*i este cunoscut, ca 
Saşii se fi cerut întrunirea unui „Sach- 
sentagw, căci „Kronstádter Ztg.“ „nu 
este identică cu poporul săsescu.

Ei bine, nu înţelegem distinc- 
ţiunea acésta prea subtilă, ce o face 
(Jiarul sibiian. Este curios a răspunde 
la afirmarea nóstrá, că Saşii cer 
„Sachsentagu, cu constatarea, că fóia 
sáséscá, care-1 cere, nu e identică 
cu poporul săsesc. Seim noi tórte 
bine acesta, ba seim, că nici chiar 
tóté foile săsescî la olaltă nu sunt 
încă identice cu poporul săsesc. Alta 
este cestiunea, décá majoritatea Sa
şilor, ori numai o minoritate cere 
conferenţa. Noi nici n’am susţinut 
una séu alta, ci am arătat numai, 
ca un organ săsesc, care representă 
vederile unei părţi însemnate a Sa
şilor dela noi, pledézá pentru întru
nirea conferenţei naţionale săsesc! 
şi pe basa acésta am c}îs: Saşii cer

„Sachsentagu. Am (Jis’o, credem, 
cu tot dreptul, deórece vedem, că 
însuşi „Tageblatt14, cu tóté veleită
ţile, ce Ii le atribue, de-a face causă 
politică comună cu Românii, consi
deră pe cei dela ^Kronst. Ztg.“ ca 
Saşi.

Se pare înse, că íóia sibiiană 
s’ar teme, că póte în adevăr s’ar 
puté lăţi dorinţa esprimată de-o 
parte mare a Saşilor din Braşov şi 
ar puté cuprinde în cele din urmă 
majoritatea poporului săsesc, căci 
prea îşi dă silinţa se discrediteze 
idea convocărei unui „Sachsentagw, 
susţiind, că acesta ar servi spre bu- 
curiă numai cjiarelor române, cari 
sperézá, că şi conferinţa sáséscá va 
fi oprită şi că printr’asta „Saşii ar 
fi împinşi în oposiţiă şi în tabăra 
românău.

Se fiă însă pe pace fóia sáséscá 
din Sibiiu. Noi Românii nicî-odată 
n’am aşteptat, cu atât mai puţin am 
pretins, ca Saşii ardeleni să-şî întoc- 
méscá politica lor după vederile 
nóstre şi nu după interesele naţio
nalităţii lor. Din contră, noi am cre- 
cjut şi credem, că este un interes 
capital al naţionalităţii săsescî se 
pórte o politică naţională sáséscá, 
érá nu oportunistă-banffystă, se spri- 
jinescă causa naţională sáséscá, éra 
nu interesele de supremaţiă şi de 
maghiarisare ale „milenarilor*4.

Numai din acest punct de ve
dere ne-am bucurat, ca cel puţin 
Saşii vereţi au început să ínteléisa, 
că totuşi un popor nu-şî póte asi
gura posiţia şi viitorul său, tăindu-şî 
însu-şî crenga de sub picióre şi că 
de aceea stărue se nu amorţăscă cu 
totul lupta naţională în sînul Saşi
lor, ci se li-se dea ocasiune prin- 
tr'un „SacsentagM a se convinge 
mai bine despre adevărata lor situa* 
ţiune.

Intr’adevăr, că acesta din urmă 
n’ar fi o politică sáséscá, cum au 
purtat’o compatrioţii noştri de un 
şir lung de ani încoce cu puţine

variaţiuni. Ea însă ar fi, după noi,
o politică forte sănătâsa de recule
gere şi salvare naţională.

Decă însă cei dela „Tageblatt4* 
nu vor cu nici un preţ se apară 
măcar, că ar pută se stea pe-o basă 
de luptă principiara egală cu Ro
mânii, le stă în voiă se se isoleze 
şi de aci încolo cât le va plăce; le 
stă în voiă so se lase să fiă înghiţiţi 
de molochul maghiarisărei, ca o bu- 
cătură deosebită spre deliciul special 
al lui. Se nu vră înse a face pe cona
ţionalii lor se crădă, ca foile române 
ar dori, ca Saşii să-şi îndrepteze po. 
litica lor după interesele naţionale 
ale Românilor.

CROMCA POLITICA.
— 17 (29) Maiii.

Etă oe scrie clarul „ Osideutsche Rund- 
schauu cu privire la corupţiunea politică şi 
economică din Ungaria: „Maghiarii au ore- 
4ut, oă vor putâ traota aoasă cum vor voi 
cu Germauii, Românii şi Slavii, şi străină
tatea nu va soi nimic despre acesta. Spre 
scopul aoesta ei au erecţat, oă se vor aco
peri, câştigând pe partea lo H pressa jidană 
şi simpatia întregului jidovism din Europa, 
oare într’adevăr lucră mult pentru Pales
tina de astăzi pentru Ungaria liberală, ou 
banii Băi, cu interesele sale de negoţ şi ou 
(Jiaristica sa. Liberalismul maghiar a ajuns 
în timpul din urmă la aoea miserabilitate 
şi oorupţiune jidană, de care s’au sfărîmat 
resturile liberalismului german şi austriac. 
Pressa germană nu este tocmai intrigă în 
mâni jidovesc!, şi Ungaria ofioială cel pu
ţin acum înoepe a înţelege, că mai esistă 
o voce germană, afară de Ungaria, pe care 
nici Maghiarului îngânfat nu-i este per
mis s’o ofenseze nepedepsit, şi contra oă- 
reia nici chiar Jidanul nu p6te ajuta 
nimieu.

«

Din Yiena se anunţă, oă clubul anti- 
liberal al consiliului comunal de acolo a ţi
nut alaltăerî o adunare, unde s’a desbătut 
asupra cestiunei, ca să se alăture său nu 
oiubul la propunerea partidului progresist

în privinţa ocupărei posturilor de senatori 
orăşenescl, deóreoe în lista acestora figu- 
rézá şi numele jidanului Wilhelm Stiaszny. 
După o disousiune mai lungă în fine se 
hotărî, ca peste tot să nu se admită nici 
un jidan pentru de a conoura la postul de 
senator. Astfel acum clubul antisemit îşi 
va formula o listă deosebită de fuuoţionarl 
orăşenesc!.’ **

Din incidentul serbărilor de încoro
nare dela Moscya фаги1 german „Nordd. 
Álig. Ztg*. фее între altele următorele: 
„O astfel de pompă mărâţă abia s’a mai 
putut vedé la vr’o serbare de ínooronaré. 
Afară de dignitani rusescl, au fost de faţă 
representanţii tuturor statelor europene 
preoum şi misiunile numéróselor popóre 
asiatice, pentru de a-şî depune omagiele 
înaintea unei puteri, care domnesoe peste 
teritorii imense ale Asiei pănă la marea 
pacifică. Politica ruséscá urmâresce intenţiunî 
pacînice atât în Europa, cât şi în Asia, şi fap• 
tul acesta servesce ca o garanţiă pentru pacea 
dintre popor e.u

încoronarea Ţarului.
Din incidentul încoronărei Ţarului 

s’au făcut următ6rele numiri, înaintări, da
ruri şi decoraţiunl:

Marele duoe Sergiu, guvernorul Mos- 
cvei, a fost numit locotenent-general; ma
rii duci NicolaeNicolaevicI şi Dimitri Con
stau tino viei au fost numiţi maiorl-generalî; 
marii duci Petre Nicolaevi cl, George Nico- 
laevicl şi ducele George de Mecklenburg 
Strelitz sunt numiţi coloneii; marele duce 
Sergiu Nioolaevicl este numit oăpitan şi 
prinţul Petru d’Oldenburg adjutant al îm
păratului. Kanul de Khiva este ataşat cor
pului Cazaoilor din Orenburg cu rangul de 
locotenent-general.

S’au mai fecut şi alte înaintări şi s’au 
distribuit deooraţiunl numerose.

împăratul a dat portretul său marelui 
duce Wiadimir; ordinul Wladimir de olasa 
I-a s’a acordat marelui duce Nicolae Nioo
laevicl, acela de clasa Il-a marelui duoe 
Paul şi acela de clasa IlI-a  marelui duoe

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Biserica catedrală din Cernăuţi
şi ceva despre pictura sacră.

( Fine)

Cu acóstá ocasiune fiă-ml permis a 
face o privire pe cât se póte de sourtă 
asupra desvoltărei istorice a picturei dela 
începutul creştinismului pănă în (JiUft de 
aatăcjl. Pictura era cunoscută din timpurile 
cele mai vechi creştine. Cumcă acésta este 
aşa, ne documentézá abundanţa cea mare 
a picturei de pe păreţii cataoombelor ro
mane şi neapolitane din secuiul al doilea, 
póte chiar din secuiul întâilea după Christos*.

Creştinii aveau chiar atunci înţeles 
vioiu — sens comun — pentru arta pio- 
turei. Totuşi pe timpul acela era ea o în
făţişare mai mult simbolică-alegorioă séu 
tipică. Aşa de esemplu: puteai vedé pe 
atunci înfăţişată crucea, forma pescelui, 
mielul, porumbul, cerbul, vulturul, oocoşul, 
păunul, delfinul, aroa lui Noe, anghira, 
viţa de vi ie, păstorul, séméuátorul, Adam 
şi Eva, trei magi dela răsărit şi aşa mai

departe. Dela Constantin cel mare a luat 
pictura un avent puternic realistic.

E drept, oă prin secolul al patrulea 
erau încă unii, bună-6ră : Eusebie din Ce- 
sare", Asteriu, episcopul din Amasa în 
Pont., episcopul Epifanie din Salaoais pe 
Cipru ş’ alţii în oontra iconelor şi a intro
ducerii lor în biserică, dâră ei nu o făceau 
acesta din altă causă, ci mai mult d* aceea, 
ca să nu devie creştinii păgâni, închinân- 
du-se la idoli. Unii 4*oeau) c&-i mfti L>ine 
de avut pe Christos în inimă, decât pe 
iconă.

Adevărata adorare a icoDelor a în
ceput abia în seoulul al cinoe-lea, şi anume 
prin aceea, că se aprindeau lumini înaintea 
lor, eă se sărutau şi se tămâiau, şi prin 
aceea, că oreştiuii se plecau şi îngenun- 
chiau în faţa lor. Ac&stă praesă era usitată 
mai ales în Orient, căci Occidentul a fost 
rămas în privinţa acâsta încă cu mult mai 
îndărăt.

Acesta o putem uşor cunosoe din 
purtarea lui Grigorie cel mare faţă ou epis
copul Serenus dm Massilia. Grigorie dojă- 
nesce pe acest din urmă pentru zelul lui 
cel mare contra iconelor, dâră pe de altă

pante el cjice, că ioónele să fiă : ad iustruen- 
das solummodo nescientium.

Cum se înfăţoşa Isus pe timpurile 
acelea?— In secuiul al cincelea dăm acum 
de aureolă séu de radele strălucite împre
jurul capului său, érá în secuiul al şâselea 
întimpinăm pe însuşi Isus răstignit pe oru- 
ce. Până atunci era înfăţişat numai bustul 
lui sus, ori la mijlocul crucei, ori numai 
cât un miel la pólele ei. Şi ca purtător de 
cruce era Isus pe unele locuri zugrăvit.

Pictură de păreţi se afla încă şi 
acuma în secuiul 4—6 pe păreţii oatacum- 
belor. Pictura plastică era oprită în Orient, 
chiar şi cruoifixul. Ea-i "oprită şi în 4iua 
de a4l. Nu-i permis de-a forma statue séu 
figuri plastice de-ale lui Isus ori de-ale 
sfinţilor şi de a-te închina lor. Acéstá o- 
prélá s’a făout, luându-se privire la po
runca a doua din decalog, care sună: să 
nu-ţl faol ţie chip oioplit ş. a. m.

Adorare icónelor a ajuns în seoolul 
al optălea pănă la culmea înflorirei. Creş
tinii se între ciau care de care în adorarea 
lor, dér pe de altă parte ei trecură în pri
vinţa acésta peste tóté marginile bunei 
cuviinţe şi ale etichetei. Ei au fost ajuns

aşa departe, că rădiau lut şi colb din ico- 
nele păreţilor şi-l înghiţiau ou trupul Dom
nului la un loc. De aceea unii împăraţi 
bizantini, de-şi mai mult din motive poli
tice, erau contra cultului lor. Contra erau : 
Leo I I I  Isaurul, Constantin V. Coproni- 
mus, Leo IV. Chazarul, Leo V. Armânu, 
Michail II, Balbus şi Teofil.

Lupta în contra icoanelor ţinu peste
o sută de ani. De două-orl era să fiă oul- 
tul lor delăturat şi stîrpit cu totul, dâră 
tot de-atâtea ori a fost el restituit, şi 
anume: ântaia oră, prin împărăt<£sa Irene 
în anul 787, şi a doua 6ră prin împărătâsa 
Teodora, care a sancţionat adorarea lor şi 
a întărit întrebuinţarea lor prin decretul 
sinodal din anul 842, într’oduoendu-le în 
mod solemn în biserică. Aceea 4i memo
rabilă a învingerii iconelor ortodoose asu
pra inimicilor lor îndrăciţi şi a introduce
rii lor în biserioă se serbeză la noi în bi
serică în Dumineca ortodocsiei — în Dumi
neca cea dintâi fi a postului mare, înainte 
de Paşti.

Prin secolul al 12-lea erau Bizantinii 
în privinţa picturei model pentru Italieni 
âră aceştia mai târ4iu pentru Germani.
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Constantin Constantinoviol. Ordinul Sf. 
Andrei s’a conferit mareşalului Gurko, con
telui Şuwalow, etc.

Contele Şuwalow, duoele Alexandru 
d’Oldenburg etc. au fost numiţi membri ai 
consiliului imperiului.

Marii duci Wladimir, Nicolae Nico- 
laevicî, Michail Nicolaeviol, mareşalul Gurko 
ministrul Vannowsky, contele Nicolae Ig- 
natiew, contele Şuvalow etc., au primit 
scrisori autografe dela împăratul Rusiei.

Mai departe Ţarul a făout următorele 
daruri armatei: O subvenţie anuală de 
1.2C0.000 ruble în favórea oassei pensiuni- 
lor militare; o subvenţie anuală, de 100.000 
ruble pentru a spori numărul locurilor gra
tuite în pensionatele fiioelor de militari; şi
o subvenţie anuală de B.COO.OOO pentru 
hrana soldaţilor.

Ţarul a ordonat apoi înaintarea tu
turor sub-locotenenţilor în armată şi ca- 
saci şi o înaintare mai repede la vechime 
a gradelor subalterne, în infanteriă, cava- 
leriă, oasacl şi corpul inginerilor.

Un Ukas creâză pentru cler o de
coraţie consistând într’o oruce de argint, 
care se va purta pe piept.

Metropoliţii din Petersburg, K iew  şi 
Moscva au primit dela Ţar sorisori auto
grafe cu o cruce în briliante. Un-spre-4ooe 
archiepiscopl au primit de-asemenea scri
sori autografe şi deooraţiuni. NumăroşI 
episcopl şi membri ai clerului au fost de- 
asemenea decoraţi.

D-nul Vlangali, ambasador la Roma, 
şi contele Osten-Saoken, ambasador la Ber
lin, au fost numiţi consilieri intimi efec
tivi.

Uu număr mare de deooraţiuni s’a 
conferit membrilor corpului oonsular. D-1 
Cerkawsky, oonsul la Vama, a primit or
dinul Sfintei Ana de clasa Ii-a şi d-1 
Maximow, dragoman la Constantinopol, a 
fost numit consilier efectiv.

*

Piua încoronărei Ţarului s’a serbat şi 
în Petersburg şi în alte capitale ale state
lor europene, precum urmézá:

In  Petersburg. La óra unu şi trei pă
trare, o salvă de tunuri anunţa imensei mul
ţimi entusiaste, care umplea stră4ile, oă la 
Moscva s’a săvârşit oeremonia încoronărei 
Ţarului. Strigăte de bucurie isbucniră din 
tóté părţile. Totă lumea se îmbrăţişa şi 
clopotile tuturor bisericilor, fără deosebire 
de confesiune, se puseră în mişcare. Fiă- 
care se grăbea să mórgá la biserică să facă 
rugăciuni. Autorităţile oivile şi militare 
merseră la catedrala Isaac, unde s’a oficiat 
un serviciü divin oficial. In oea mai mare 
parte a bisericelor ortodoxe intrarea nu a 
fost permisă, decât persónelor invitate; în* 
biserioele oelorlalte confesiuni intrarea era 
liberă.

„Journal de St. Pe.tersburg**, „Herold**, 
„Listooku şi „Gazetta** apărură ilustrate,

1 celelalte 4iare publicară articole speciale
1 ou ocasia serbărilor.

In  Paris. La serviciul solemn, ce s’a 
oelebrat le biserica rusésoá, s’au remarcat: 
Preşedintele Republicei, d-1 Hanotaux, mi
nistrul afaoerilor străine, toţi miniştri, d-1 
Brisson, un mare număr de generali, re
gele Milan şi mai mulţi diplomaţi. O mul
ţime enormă se îngrămădea în împrejuri
mile biserioei.

Preşedintele Felix Faure a adresat 
Ţarului din Tours telegrama următore : 
„Ţiu să vă esprim sinoerile urări, ce Fran
cia íntrégá formulézá pentru ferioirea per
sonală a Majestâţii Vóstre şi pentru gloria 
şi prosperitatea Rusiei. Depun la piciórele 
Majeetăţii Sale Impérátésa omagiul respec
tului meu şi vă rog să oredeţl în adâncul 
meu sentiment de iubire.“

Serbarea încoronării Ţarului s’a cele
brat în tóté departamentele.

In  Berlin. După revista regimentului 
de grenadirl „împăratul Alexandruu şi a 
regimentului de dragonl al gardei „Impă- 
rătâsa Alexandra**, în presenţa membrilor 
ambasadei rusescl, împăratul Wilhlem a 
rostit o alocuţiune. A  insistat asupra serbă
rilor dela Mosova, 4i°end, oă aoeste două 
regimente trebue să se arate în tot-déuna 
demne de onórea de-a aparţine pâreohei 
imperiale rusesol. împăratul a terminat 
printr’un vivat pentru Majestăţile Lor ru
sescl şi musica a cântat imnul rusesc.

După revistă, a fost la castelul regal 
un dejun mare, la oare au luat parte mem
brii ambasadei rusescl. Impératul a ridioat 
un toast în sănătatea părechei imperiale 
rusescl, 4icend, oă bucuria poporului ru- 
8eso este împărtăşită şi de oelelalte po- 
póre representate la Moscva, şi mai cu 
deosebire de poporul german. împăratul a 
esprimat urările sale cele mai căldur6se 
pentru Majestăţile Lor rusescl şi a termi
nat printr’un triplu vivat în onórea lor, 
oare a fost repetat de totă asistenţa.

In  Viena. Ou ocasia încoronării Ţaru
lui, un serviciu divin s’a oelebrat la capela 
ambasadei rusescl. Printre asistentl s’au 
remarcat: membrii ambasadei, prinţul de 
Liechtenstein, contele Goluchowsky, con
tele Badeni şi colonia ruséscá.

In  Bucurescî. Alaltăerî la orele 11 şi 
jumătate s’a oficiat la biserioa Kreţulescu 
un Te-Deum pentru încoronarea Ţarului. 
M. S. Regele a fost represintat la aoest 
serviciu divin prin adjutanţii regali, d-nii 
coloneii Priboianu şi Coandă. A  asistat de- 
asemenl la acest Te*Deum întreg corpul 
diplomatic, toţi d-nii miniştri, preşedinţii 
Corpurilor legiuitóre şi înalţii demnitari ai 
Statului.

In Cetinje. încoronarea Ţarului s’a ce
lebrat printr’un Te-Deum, la care au asis
tat Principesa regentă şi lumea oficială. | 
Pe tóté pieţele publice poporul a esecutat 
cântece şi jocuri.

La începutul secolului al 13-lea s’a înfiin
ţat o şc61ă de piotură în Pisa şi Siena. 
Acâstă şc61ă se chiamă, după patronul ei, 
şcola sfântului Lucas. Ea caută să înfăţi- 
şe4e iconele, nu oa Bizantinii, cu chipuri, 
seriose, oi ca unele, ce dau mai multă viâ- 
ţă şi căldură. Cei mai mari măestri din 
aceste şcole sunt: Guido din Siena, Giunta 
din Pisa şi florentinul Cimabue ( f  1300).

Piotura s’a desvoltat tot mai mult şi 
a ajuns înflorirea ei culminantă în secolul 
al 15-lea. Pe timpurile acelea erau mai 
ales patru şc61e însemnate : cea florentină 
oea lombardică (veneţiană), eea umbrică 
şi cea germană. îatemeiâtorul şeolei flo
rentine e Gioto ( f  1336). El se ocupa ou 
înfăţişarea istoriei sfinte. De şcola aoesta 
se ţineau mulţi pictori renumiţi, precum 
dominicanul Ira Giovanni da lesole (acesta 
zugrăvia rugându-se), Leonardo da Vinci 
(a zugrăvit cina cea de pe urmă şi altele), 
Ira Baitolomeo şi Michail Angelo.

De şc61a lombardicâ (veneţiană), fun
dată de Giov. Belbini ( f  1516) se ţineau: 
Correggio ( f  1534) (a zugrăvit: udptea, 
Magdalina, căindu-se, şi altele:), Tiţian 
f  1576 (a zugrăvit: Ecce homo ş. a.) 
Măiesrmi cei mai mare al şolei umbrice

era fâră îndoială Rafael din Urbino, cel 
mai nobil şi cel mai laureat dintre toţi 
pictorii creştini (a zugrăvit: multe por- 
treturl pe păreţii Vaticanului din Roma, 
Madonna sixstina, Madona della Sedia 
ş. a.).

Şi de şcola germană se ţineau mulţi 
bărbaţi demni de tótá stima, piotorl în
semnaţi, precum Hubert şi Ioan van Eyk, 
Albreoht Dürer, Hans Holbein cel mai 
bătrân ( f  1524) şi alţii.

In secuiul al 16-lea după Correggio 
şi Tiţian erau renumiţi pe terenul piotu- 
re i: amândoi Caracoi (unchiul şi nepotul), 
Domenichino şi Guido Reni, Michail An
gelo Buonarotti, cel mai sus amintit, oare 
a murit în 1564 ca moşneag de 90 de ani; 
a desvoltat cele mai adânci idei creştine 
în opera picturei şi a sculpturei.

Dela secuiul al 16-lea íncóce a înce
put şcola italiană a scăpăta, dóra pentru 
aceea a devenit Spania un pământ bine
cuvântat pentru pictura religiósá, prin4ând 
ea rădăcini adânci acolo. Cel mai renumit 
măiestru în periodul aoesta de strălucire, 
a fost Murillo din Sevilla ( f  1682). El era 
un erou în înfăţişarea pietăţii interne. In 
secuiul al 19-lea eseelézá în privinţa pic-

— 17 (29) Maiü.

Mnlţămita pârechei regale române. 
Cetim in „Monitorul oficial1* din Bucurescî 
urmátórele: „Aniversarea marei serbări 
naţionale de 10 Maiü curent fiind salutată 
prin felicitările cele mai cálduróse, adre
se te MM. LL . Regelui şi Reginei, D. mi- 
nistru-preşedinte al consiliului este însăr
cinat să exprime cele mai vii mulţumiri 
înaltului oier, domnilor representanţî ai 
naţiunei, autorităţilor civile şi militare, oo- 
merciului şi tuturor persónelor particulare, 
cari, prin nenumărate adrese şi telegrame 
din totă ţera şi din străinătate, ca şi prin 
înscriere la Palat, s’au grăbit să manifeste 
cele mai bune „simţăminte pentru tron şi 
Dinastia*.

— o  —

Despre Congregaţiunea de primăvara 
a comitatului Făgăraş ni-se raportâză ur- 
mătorele: In 27 Maiü n. c. s’a ţinut în 
Făgăraş adunarea generală de primăvară 
a comitatului. Tóté s’au decis aşa, după 
oum au voit „domnii**, cari a4l dispun 
după plac şi neînfrânaţi de tóté în acest 
comitat. Prin multele şicane şi cunosoutele 
terorisări, Românii sunt aduel aşa 4icând 
la imposibilitate. Tot ce voim §i ce facem 
noi este rău înaintea lor. Ni-au alungat 
din serviciu pe vice-oomitele român pe 
toţi protopretorii din cercuri, pe cassar şi 
pe toţi funoţionarii români de ceva valóre. 
Şi-au făcut prin pressiunl o majoritate mă- 
estrită în comisiunea municipală, şi a4* 
decid ce vréu ei. Membrii români, cu deo
sebire oei din afară, şi cu astă ocasiune 
s’au presentat în număr neînsămnat. — 
S’a ales asesor Poparad, vice-pretor în 
Bran Urdea, ór vioe*notar întâiü la comi
tat neputinciosul Rusz Károly.

— o —

Monument pentru Ârchiducele Al
brecht. Deja de timp mai îndelungat s’a 
iniţiat în armată o colectă pentru de-a 
aduna bani în scop de-a ridica un monu
ment pentru ârchiducele Albrecht. Monu
mentul insă nu se va aşeda în Bruck, 
după-cum se plănuise la început, ci în 
Viena. Colectarea de bani continuă, şi se 
crede că în timpul cel mai scurt va fi 
adunată suma de lipsă.

Schimbări la hoiiveţjiuie. piarul ofi
cial militar publică între altele următorele 
schimbări îa armata honve4imei: Locote- 
nentele-mareşal Eduard Lukinacz, coman
dantul districtului de honve4í V II din 
Agram, la rugarea sa, este pensionat espri- 
mându-i-se mulţămită preanaltă. Mai de
parte, locotenentele-colonel Procopiu Bo- 
rota este numit comandant al regimentu
lui 25 de honve4l, şi căpitauul Anchidim 
Şoldea e transferat dela reg. 23 la reg. 24 
de honve4l.

turei mai mulţi Germani: Friedrich Over- 
beek din Lűbeck, fraţii Rud. şi Wilh. Scha- 
dov, fraţii Veit (cetesce: Feit), fiii vitregi 
ai lui Fr. de Schlegel şi nepoţii lui Mos. 
Mendelssohn; fraţii Riepenhausen şi Peter 
Cornelius. Acest din urmă a devenit mai 
târ4iu director al academiei din Düssel
dorf, în anul 1825 al celei din München, 
âră în anul 1841 a plecat la Berlin, unde 
a şi murit (1867). Ei e fundatorul şc0lei 
dm München. Şcolari de ai săi erau: Iulius 
Schnorr din Karolsfeld ( f  1872), Mor. v. 
Schwind ( f  1871), Wilh. v. Kaulbach 
( f  1874), Ioan Schraudolf; Ludwig Richter 
( f  1884), numit şi Albrecht Dürer al se
cuiului al 19-lea. Renumit pictor era şi 
Francesul Gusta v Doie din Strassburg.

După-cum se vede, pictura înfloresce 
în secuiul nostru şi-i rodnică în totă pri
vinţa, ea-i asemenea pomului sănătos, fru
mos înflorit, ce produce fructe bune şi 
gustóse la timpul potrivit., numai aşi vre 
să sciu, care-i Albrecht Dürer, Rafael ori 
Michail Angelo (Agnolo) ai archidiecesei 
nóstre bucovinene?... nu-mi răspundeţi?... 
tăceţi?... şi de ce?...

Ospetărescu.

Un Chinez în armata austro-ungară. 
Guvernul din China a permis nepotului 
ambasadorului chinez din Berlin, Hsü-Tin- 
Ciung, ca să între în armata anstro-tm~ 
gară. Tinărul ohinez îşi va începe servi- 
oiul militar la 1 Iunie o. în rangul de sub
locotenent la regim, de infanteriă, 7 sta- 
tionat în Graz.

—  o —

Ţarul Rusiei în Ischl. Direoţianea 
teatrului din Ischl a primit ordinul, oa să 
se pregătâscă pentru una din c|ilele dela 
8 —12 August ou representarea festivă a 
unei opere de ale lui Goldmark. Faptul 
acesta e adus în legătură ou visita Ţarului 
la curtea austriaoă.

Coléra în Egipet. Conform depeşelor 
sosite din Cairo, în 26 c. au murit de oo- 
leră în Alexandria 19 persóne, în Cairo 
37 şi în Turan 6. In întreg Egipetul au 
murit în timpul din urmă 115 ómen! de 
coléra asiatică.

Constituirea comitetului Ligei.
Noul comitet al L igei Culturale s’a 

întrunit alaltăerî seră pentru a sa constitui.
Când d-nii I. Grădişteanu, Vlădescu 

şi ceilalţi membri ai noului oomitet au 
întrat în localul Ligei, d-1 Perieţeanu-Buzău 
îi întîmpinâ cu pălăria în mână şi ou ghioz
danul plin de aote la subţioră.

D-1 Perieţeanu-Buzău a declarat, oă 
rí are mandat dela tovarăşii să din vechiul 
comitet, ca sé predea actele şi situaţiunea L i
gei. In consecinţă d-sa a plecat.

Noul oomitet a procedat imediat la 
constituirea sa, alegând preşedinte pe d-1 
1. G. Grădişteanu, vioe-preşedinte d-1 M . 
Vlădescu, casier d-1 D. Neniţescu, şi secre
tari d-nii A. D. Florescu şi Rădulescu-Motru.

După constituire, comitetul a ales o 
oomisiuue de trei membri, compusă din 
d-nii Grădişteanu, C. Disesou şi Rădulescu- 
Motru pentru a redacta un manifest cătră 
poporul român.

Prin acest, manifest comitetul va arăta, 
care-i este programul de muncă în cestiu
nea naţională.

Comitetul a mai decis următorele:
a) Să se facă o adresă membrilor fos

tului comitet, prin oare li-se aduce la ou- 
nosoinţă, oă în urma alegerei dela congres, 
noul oomitet s’a constituit şi rogă pe ve- 
ohiul oomitet să predea situaţiunea L igei;

b) Să se facă un apel comitetului na
ţional studenţesc ca să dea ooncursul său 
noului comitet, şi

c) să se trimită o circulară tuturor 
seoţiunilor din ţâră şi din străinătate.

*

In numărul său de a4i, „Românul*4 
ooupându-se de noua situaţia a Ligei, sfîr- 
şesoe ast-fel:

„...Cu toţii să dăm concurs noului co
mitet, căci suntem Români şi Românul nu-şl 
uită nicl-odată de neam şi datoriă*4.

Convorbire cu d-l I. Grădişteanu.

. .Am întrebat pe entusiastul preşe
dinte al Ligei Culturale, d-1 I. C. Grădiş- 
taanu, întru cât ar pute stânjeni fostul 
comitet, prin ameninţările şi scandalurile, 
pe cari vrea să le însceneze, acţiunea 
Ligei.

— Veohiul comitet, ne spunea d-1 
Grădişteanu, nu póte convooa un nou con
gres, de óre-ce nu e în număr. Din 9 mem
bri, 5 au demisionat, astfel că cei patru 
membri rămaşi, minoritatea, nu mai are 
dreptul să pretindă, că ar forma un oo
mitet.

— Dór dócá ei vor nesoooti, oeea ce 
e forte probabil, statutele Ligei, şi ar merge 
îoainte oprind pe séma lor aotele şi cassa 
Ligei?

— Eu nu cred, că ar face ei asta, 
dér dóoi ar face-o, ar comite un adevărat 
banditism.

—  Noul oomitet în unanimitate este 
animat de dorinţa de a restabili statul quo 
ante în cestiunea naţională atât de com
promisă sub vechiul comitet. Sperăm, oă 
în curând vom puté înregistra fapte îm- 
bueurötóre în mersul Ligei Culturale.

(„Epoca**)
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Manifestul noului comitet al Ligei.
Tocmai înainte de încheierea 

ioii primirăm manifestul, ce l’a pu
blicat noul comitet al Ligei. Din- 
tr’însul se póte vede direcţiunea şi 
spiritul sănetos, în care voesce se 
lucreze noul comitet. Etă-1:

C ă t r ă membri i  L igei .
Congresul „L igei pentru Unitatea Cul

turală a Românilor44, întrunit în dilele de
12 şi 18 Maiü a. c., în capitala ţărei, ne-a 
încredinţat conducerea Ligei.

Scopurile L igei sunt clare şi în de- 
■obşte cunoscute.

Limba şi interesele unităţei nóstre 
culturale sunt adi mai ameninţate ca ori 
când.

In faţa primejdiilor mari şi numărose, 
cari pun în pericol însa-şî basa esistenţei 
nóstre etnice, L iga trebue considerată ca
o puternică pavăză de apărare a limbei şi 
culturei Românescl.

Atacurile sistematice ale adversarilor 
noştri comuni, ne impun consolidarea L i
gei, ca ea să potă deveni ast-fel capabilă 
de a răspunde aşteptărilor generale.

Profund convinşi, că pentru ajunge
rea acestui scop, Liga pentru Unitatea Cul
turală a tuturor Românilor trebue să fiă 
un teren comun de întâlnire şi de activi
tate patriotică pentru toţi Românii, noi, 
membrii comitetului esecutiy al Ligei, ne 
tom face o cestinne de consciinţă şi de 
onore din îngrijirea, ca acésta instituţia 
ú  fiă ferită de fluctuaţiile intereselor vre
melnice, Hă ale nnuia, fiă ale altuia din
ire partidele nóstre politice.

Scopul senin al L igei reclamă impe
rios, ca toţi câţi suntem membrii ei, să ne 
considerăm şi se fim numai Români, fără 
deosebire de colóre politică, pe câmpul 
de activitate a acestei nobile instituţiunî.

Fraţii noştri, în afară de hotarele Re
gatului, luptă şi sufer pentru apărarea na- 
ţionalităţei nóstre comune. In acestă luptă 
grea, ei aştâptă mângăiere şi sprijin hotărît 
din partea nostră. E o datorie patriotică 
pentru noi toţi, să răspundem fără şovăire 
aşteptărilor lor.

Prima condiţiune spre acest sfîrşit 
«ste ca noi înşi-ne, pătrunşi de gravitatea 
situaţiei să ne reculegem forţele şi să fim 
uniţi în gând şi sentimente. Pentru cei ce 
au luptat şi luptă, pentru cei ce au sufe
rit şi sufer pentru drepturile la vieţă ale 
iémului Românescu, nu póte fi mai reală 
mângăere şi încurajare decât consciinţă, că 
noi înşi-ne Românii din Regat suntem uniţi 
în jurul drapelului L igei culturale.

Suntem siguri, că toţi Românii, cari 
1şî dau pe deplin séma despre necesitatea 
nrgentă de a ridica puterea de acţiune şi 
prestigiul Ligei, ne vor da tot concursul 
lor în opera de reînsufleţiră a acestei in- 
atituţiunl, a cărei sórte e constantă preo- 
cupaţiune a tuturor, cari departe de focul 
luptelor nóstre politice nu cer decât ca 
Liga se prospere şi se fiă pentru toţi Românii 
m sanctuar al iubirei de neam şi de ierâ.

Pătrunşi de greaua sarcină, pe care 
«ongresul ne-a încredinţat’o, suntem ferm 
hotârîţî a ne-o îndeplini în consciinţă şi în 
ori-ce împrejurări.

B u c u r e s c i ,  16 Maiü 1896.

loan C Grădisleanu, Colonel V. Obe- 
deanu, C. G. Oiseseii, M. Vlădescu, Co
lonel Anglie i seu, l)r. Al. Obrejia, 
Emilia Popa, Di\ N. D. Staicomi, D.
& Neniţescu, C. Răduiescu-fiotm, A. I>. 
JFlorescu, Y. Al. Miculescu.

De ale mileniului.
; „ jBudapester Tageblatta constată într’u-
i nul din numerii săi recenţi, că din inciden- 
î tul mileniului s’a născut la pop<5rele vecine

0 astfel de ură contra Maghiarilor, încât ar 
. iorimă de-a desconsidera pcestă aparinţă. 
; Hai departe spune numitul 4lar> uu_
si mi decadenţa raportelor economice, ci şi 
s «baterea pubiiouiui dela esposiţiă prin pun- 

J gişie şi ridicare de preţuri în mod nebu- 
Deso, oausSză, că deja astă4[ se vorbe.uce 
despre insolven.ţa diferitelor întreprinderi

de esposiţiă. Deficitul latent începe deja 
а-se arăta de pe acum.

*

Slugărnicia sáséscá. Nu e destul, oă 
espediţiunea sáséscá, condusă de preotul 
evang. Theil din Noul săsesc, a fost batjo- 
oorită ohiar de Jidani, oarl i-au fâout pe 
Saşi să peregrineze la Budapesta —  acum 
primăria numitei comune şi preotul Theil 
au adresat o serisóre fórte oăldurosă (!) di- 
recţiuaei esposiţiei milenare, esprimându-ş! 
în ea „mulţămita fierbinteu pentru primirea 
oe li-se făouse în Budapesta, şi spunând, 
oă Saşii au dus cu sine dela esposiţiă im- 
presiunî, pe cari le vor păstra pentru tot- 
déuna în inima lor.

*

Nunta sérbéscá la mileniu. După Saşi 
vin acum Serbii. Era să se celebreze (filele 
aoestea nunta sérbésoá milenară, dér, după 
cum anunţă 4iarele din Budapesta, s’a 
amânat ou 1— 2 săptămâni, deóre-oe „Ser
bii voieso să esceleze şi să serbeze nunta 
ou o deosebită strălucire. Vor veni 150 de 
persóne cu 30 cară, 60 cai şi cu musica 
lor propriă44. Să le fiă de bine!

*

Maghiarii din Biserica albă hotărîseră 
să arangieze a doua 4i de Rosalii o ser
bare milenară în stil mare. Din incidentul 
acesta rugară reuniunea de cântări germană 
să ia şi ea parte la serbare. Bravii membri 
ai reuniunei însă refusarâ de-a lua parte la 
serb&tórea milenară, şi faptul acesta a pro
dus mare consternare între Maghiari.

*
Români nbunî patrioţiK. piarele ma

ghiare înregistrâză ou mare mulţămire, că 
s’au ţinut serbări milenare şi în urmátórele 
oomune românesc!: „In Chişineua, 4i°e 
„P. L i.44, „s’a ţinut o mare serbare mile
nară în 25 o. Cu acéstá ocasiune advocatul 
Desianu a ţinut un toast „plin de spirit 
patriotic. Ultraiştii români însă n’au luat 
parte la mileniu şi e de remaroat, oă din 
curtea primarului Neneu s’au aruncat petri 
asupra conduotului festiv.*4 Mai departe 
spun 4i&rele jidano-maghiare, că ou deo
sebită ceremoniă s’a celebrat serbarea mi
lenară îu oomuna Témpáhaza, unde preotul 
a ţinut o vorbire „înflăcărată patriotică*4, 
şi în Chisdia, unde şcolarii George Radu şi 
Nicolae Vuia au ţinut vorbiri ocasionale.

Réscóla de pe insula Creta.
Situaţiunea de pe insula Creta a luat 

dimensiuni fórte serióse. Indigenii, aparţi
nători diferitelor naţiuni, s’au resculat ca 
un singur om contra supremaţiei turoescl, 
şi guvernorul Turlzhan-Paşa este în cea 
mai mare încurcătură şi aştâptă ajutor 
străin.

Deja în 26 o. i-se depeşâză din Atena 
„Agenţiei Havas44, că pe insulă domnesoe o 
anarchiă completă. Kavaşii consulatelor ru- 
sescl şi grecesol, precum şi agentul greoeso 
John au fost ucişi, apoi au fost masacraţi 
câţi-va Mohamedanî în oraşul Kissano, pănă 
când soldaţi turoescl ucideau şi jăfueau pe 
locuitorii creştini,

Alaltâerl primise 4iarul engles „Times44 
din Atena soirea, că în oraşul Canea au 
fost omoriţî cailele trecute 25 de creştini şi 
41 Turci.

Anunţurile consulare sosite în Cons- 
tantinopol constată unanim, că situaţia pe 
insula Creta e fórte critică şi e absolut ne- 
oesar să vină într’ajutor vapóre străine. In 
urma acésta miniştri turcesc! ţinură un 
consiliu şi hotărîră să trimită la Creta 6 
batalióne do infanteriă şi două vapóre de 
resbel.

Asemenea stă gata de plecare şi es
cadra greoâscă.

Alaltăerl a sosit în Canea înorucişă* 
torul vCosmaout şi comandantul vaporului 
a luat imediat tóté disposiţiunile pentru si
guranţa supuşilor francesl. Afară de acésta 
a sosit şi o panţerată englesă şi se aştâptâ 
un vapor de resbel italian şi altul rusesc.

După cum anunţă „Fremdenblatt44, 
pentru apărarea supuşilor austro ungarl a 
plecat la Creta torpilorul vMaria Teresiau.

„Din public".
Unul din abonenţii noştri ne întrâbă, 

décá nu oumva am trecut cu vederea, cum 
sub rubrica de mai sus A. Nicórá din Deva 
îşi face plăoerea a ne da, în „Tribuna44 de 
Sâmbătă, nouă şi unui corespondent al nos
tru pe două colóne lung! de tipar leoţii 
de „disciplină de partid14, de „onestitate44 
şi „bun simţ44.

Adevărul spuind, n’am dat atenţiune 
aoestor espectoraţiunl ale lui A. Nicórá, 
publicate sub rubrica, pentru care redacţia 
respectivă „nu ia răspunderea44. Dér după 
ce vedem, că sunt şi de aceia, oarl ar dori 
a fi desluşiţi mai da-aprópe asupra acestui 
incident, vom 4*ce câteva cuvinte în ceea 
ce ne privesce pe noi.

Décá n’am dat loc în întregul ei în- 
tâmpinărei d-lui A. Nicoră, ci numai în 
estras obiectiv, causa a fost, că noi nu ne 
simţim nicldeoum datori de-a da loc recla
melor personale, ce şi-le face şie-şl unul 
séu altul, şi nu avem loc pentru întâmpi
nări de câte trei coţi de lungi, cari nu se 
ţin de obiect. Ceea oe am reprodus noi a 
fost tot ce a afirmat d*I A. Nicoră despre 
sine şi tatăl d-sale în contra4ioere cu afir
mările corespondentului nostru, şi am eli
minat numai câteva din laudele proprii 
prea bócáne, ce şi-le faoe dânsul, şi câteva 
espresiuni pătimaşe faţă cu corespondentul 
nostru.

Se plânge d-1 A. Nicoră, că corespon
dentul nostru a criticat pasul greşit al ta
tălui d-sale, care a ţinut în biserica din 
Deva o predică „milenară14. Decă acestă 
predică a fost mai mult, ori mai puţin 
„patriotică44, ori numai „strict religiosă44, 
puţin importă. Faptul însuşi, că s’a ţinut, 
şi încă fără ca să fiă prevă4ută nici măcar 
în circulara Mitropolitului, a fost in sine 
condamnabil din punct de vedere româ
nesc. Provocarea la trecutul de 40 de ani 
al părintelui Nicoră nu schimbă nimic din 
faptul regretabil, că a ţinut acea predică 
şi a dat astfel ocasiune 4i*rului oficios al 
comitatului „Hunyad44, de-a scrie în Nr. 
20: „După rugăciunile premergătore au 
ţinut frumóse vorbiri patriotice cătră ti
nerime: în biserica reformată Szőcs Sán
dor, în biserica gr. or. George Nicoră şi 
în sinagoga jidovéscá Moritz Herzogu.

Nu vom oerceta, déoá d-1 A. Nicórá 
a rectificat ori nu afirmarea de mai sus şi 
în „Hunyad44, ci ne mărginim a faoe încă 
numai oâte-va observări în ceea ca privesce 
debutul s*u personal în „Tribuna44.

’I  s’a imputat de corespondentul nos
tru un fapt de mare lăudăroşiă. Noi nu 
puteam soi de aici, decă faptul afirmat s’a 
petrecut în adevăr, ori nu, dér oum-că d-1 
A. Nicoră este cel mai lăudăros „naţiona- 
iist“ nu numai în comitatul Hunedórei, ci 
in ţâra íntrégá, o constată însu-şi dsa cu 
subscrierea d-sale pe două colóne lungi în 
„Tribuna44 de Sâmbătă.

Cât pentru „chestia disciplinei de par
tid44. de „onestitate44 şi „bun simţ»14 ce-o 
ridică din acest incident, d-1 A. Nicoră nu 
numai faţă ou corespondentul nostru, ci 
chiar şi faţă cu noi, credem a ti dispen
saţi, de-a mai întră în discuţia ei tocmai cu 
„politioianî* şi „naţionalişti44 â la August 
A. Nicoră. Regretăm numai, că „Tribuna14 
şi astă4l îşi mai face de lucru cu ei.

Mulţămită publică.
Braşov, Maia 1896.

Comitetul parochial român gr. or. 
din Cetatea Braşovului vine prin subsem
naţii a achita publice sumele de mai jos 
şi a esprima sentimentele sale de profundă 
mulţămită Domniior mai jos însemnaţi, 
cari au binevoit a dărui şi număra sume 
pentru biserioa română gr. or. ce se clă- 
desce în centrul Braşovului, anume :

D-na Susana A. Mureşianu 25 fl. şi 
D-ua Efrosina A. Severu 10 fl. D-nii loan 
SooacI dir. şi prof. 25 fl. George Chelanu
dir. şi prof. 25 fl.

Dela cassa de păstrare din Sălişte 10 
fl. Prin D-1 G. Sterian: dela D-nii T. Po- 
pescu bancher în Bucuresci 140 lei, N. 
Mircea comersant 20 lei; George Comşa 
com. 10 1. N. Bărbuoian 2 1. I. Georgescu
1 leu şi G. Sterian 10 fl.

Prin d-1 G. D. Teulescu din Ploescl
s’au colectat şi primit dela: D-nii R. Sfca»
nian 10 lei; I. Dimitiescu 5 le i ; I, Andreiu
3 lei; T. Spinca 4 le i; L. Stiou 2 lei; N .
Hogaşl farm. 2 le i; C. Constantinescu doi
le i; 3 Anonimi câte 2 le i; Pr. Stefănescu 1
leu 50 b. Constantin 1 leu 60 b. Pr. V .
Dimarcu 1 leu 50 b. 6r câte un leu au
dărait Domnii.: Preotul Grigoresou, Pr. G.
R. Popescu, Pr. I. Dimitresou, Pr. D.
Ioncianu, Pr. I. Tarioa. Pr. Cr. Daniel, A.
Georgescu, I. Trandaburu, Dumitresou,
Pehi, V. Resu, A. Georgescu, I. Mirgi-
nean, I. M. Stroesou, Constantin Marin, G»
Rădulescu, N. loan, I. Georgescu, Drago-
mirescu, I. A. Pop, Sceretu, D. I. Roşiu;
I. Constantinescu, Cuculi R. Knopf, Cnstu,
I. M. Ziegler, i. Minculescu, D. I. B6tn-
băn, D. I. Panait, şi Mamulesou. — Câte
50 bani au dăruit D -nii: Dimitresou, G.
Nioolescu, I. Nioolau, D. Alacsandrescn,
Constantin N. Buourescu, I. Cristu, C. Ni-
colesou, N. Savulescu, M. Marinescu: Câte
40 bant au dăruit D-nii D. Petresou, St.
Lacno, Daniil Miricescu. In total 75 lei 10 
bată.

Comitetul parochial român gr. or. din 
Cetatea Braşovului*)

Bartoloinwiu Bainîescn, Lazar Nastasi,
preşedinte. notar.

L i t e r a t u r ă .
D-1 vicar al Maramureşului Tit Bud 

anunţă, că s’a început tipărirea „V ieţei 
sânţilor44. Opul se pote prenumăra cu 4 fl.. 
50 or. esemplarul, la d-1 autor în Sat-Şa- 
gatag (Falu-Sugatag, p. u. Akna-Sugatag) *

0! VERSE.
Cam scrin Sadanesii. In ce stil scriu 

locuitorii din Sudan se póte vedé din epis
tolele, pe oarl le reproducem mai jos. Din 
aceste epistole se póte vedé, că popórele 
africane nu sunt aşa sălbatice precum 
mulţi cred. Comandantela armatei dia Su
dan, Ras Mangasa, scrie domnitorului sőu, 
Menelik, următorea epistolă: „Alesului Dom
nului, Menelik al Il-lea regele regilor. 
D-4eu să-ţi dea deplină sănătate, sérvül 
tău îngenunche înaintea ta. Noi nu ne-am 
ougetat la luptă; eram pe drum oând ne
am întâlnit ou Italienii. Pe neaşteptate 
ne-au atăcat pe íntréga linie, măcelul a 
fost înfiorător. Am învins în urma îndu
rării lui Dumne4eu şi a noroeósei tale ste
le. Italienii închişi îa vechia nostră cetate, 
pe care au jefuit’o fiind noi departe de ea, 
nu au putut’o apăra cu tunurile, pe oare 
străbunii noştri au apărat’o ou petri. Pro- 
vedinţa ne-a dat curaj, ca să putem în
vinge. Steaua bună a lui Menelik duoe în 
deplinire aceea ce alţii nu sunt în stare 
să îndeplinescă. Aşteptăm porunci. Dum- 
ne4eu să te păzesoă! Aladsi, în 4iua primă 
a lunei Tehsas anul mântuirei 1888“. E  
interesantă epistola, care a scris’o Menelik 
unui bărbat de frunte din străinătate, oare 
este următorea: „A  învins leul din viţa 
lui Iuda. Noi Menelik II, din îndurarea lui 
Dumne4eu regele regilor, Domnului X . 
Cum te afli scumpul meu amic ? Mie şi 
armatei mele, mulţam Domnului, ne merge 
bine. Mult timp am proces cu cumpăt şi 
cu prudenţă, pentru-că Italienii prin pro
misiunile lor au înoercat să seducă pe 
beliducii mei. Am cre4ut oă voi putea Io* 
ounjura versarea sângelui de creştin, şi pö6 
aştepta pănă oând Italienilor le va da un 
sfat mai bun vre-o altă putere europénft. 
Şi tu ai sperat acésta. Dér oând am vă4ut 
că ei îmi privesc aşteptarea mea ca o slă
biciune, m’am dus la Asangi. Era 4iQa 
de 28 Stedan, oând Dumne4eu ne-a dat 
nouă învingerea, ér pe Italieni i-am tăiat 
pe toţi. Acum suntem fericiţi. Fiă numele 
Domnului binecuvântat şi Dumne4eu se ne 
apere. Scrisă la óstea din Asang, în a şesea
41 a lunei Tehsas, în anul mântuirei 1888“.

*) On. Domni, car! au primit liste de 
colectare şi nu le-au retrimis, sunt rugaţi, 
ca să le retrimită, fiiud-că trebueso soco
telile înoheiate.

Proprietar: Dl"* Aurel SHu^aşiania*
Redactor responsabil G r e g o H u  m a i o r » .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 MaiG 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.30
Renta de oor6ne ung. 4% . . .  97,75
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%  . 124.50

impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 101.80

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.70
Bonuri rurala ungare 4% . . . 96.60
Bonuri ruraio croate-si&vone. . . 97.25
Imprum. ung. ou premii . . . .  151.71
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 187.50
Renta de hârtie austr. . . . . 101.30
Renta de argint austr...................101.30
Renta de aur austr........................122.40
Xiosurl din 860 ........................ 144.50
Aoţii de ale Băncei austro-ungară. 949.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit.. 371.50

Aoţii de*ale Băncei austr. de credit. 345.75
NapoleoadorI........................
Mărci imperiale germane .
London v i s t a ...................
Paris vista . . . . . .
Rente de oor6ne austr. 4%. 
Note italiene........................

9.52 
58.72 V2 

120.— 
47.65 

101.— 
44.55

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Maia 1896.

Banonote rom. Cump. 9.49 Yend. 9.52
Argint român. Cump. 9.45 Vend. 9.50
Napoleon-d’orl Cua>p„ 9.51 Yend. 9.53
Galbeni Cump. 5.62 Yend. 5.65
Ruble rusesc! Cump. 126.50 Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.40 Vend. —•—
Lire turoesoi Cump. 10.70 Vend. — 
Soris. fonc. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

0 0 0 € 3 0 0 (K > 0 0  O© € > 0 0 0 0 0 0 O O O
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JM C area  D e s c o p e r i r e  a  'V ’e a c u l u i  \

ELIXIRUL GODŞNEAU este singurul leac
(fără nici o primejdie) în contra W C p u t i l l t G Î .  Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, etc.

ÎN T I N E R IR E A  s i  p r e l u n g i r e a  V IE TEÎ
Administraţia CJ3L.UJ[ G O D I N E A U  U PARIS, 7, r. Saint-L&zare.

BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

\ i t  gitegte ELIXIRUL GODINEAU #» la BUCURE ŞTI, la n ie  U L M H S B S C V ,  droÿkùt; 
la JAŞÎ, la D.D. Fraţi K O N T A ,  farmacişti. /

la Galaţi: STALSKI, farmacist; la Ploieştii la D-niî J. & T. CHRISTESCU, drugoiştl; la 
Roman: la D-nulü D. 1. WERNER, farmacist; la Tu lceay farmacia la ,.MINERVA.“

„ARDELEANA66
institut de credit şi economii fsocietate pe acţii. (J) 

CONVOCARE .  S
în conformitate cu prescrisele §*lui 18 din statute, Dom- O  

niî acţionari ai institutului, se învfta la jjj

adunarea generală estra ordinară,
ce se va ţine în biroul institutului la 80  lim fe  a. ©. st. n. 
după prânţ) la 3 ore, cu următorul

P R O G R A 1 I :
1) Propunerea Direcţiunii, referitore la înmulţirea capita

lului social.
2) Propunerea Direcţiunii, cu privire la întregirea §§-lor 

6 şi 51 din statute.

Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la adunare, sunt 
rugaţi a depune acţiile la cassa institutului, conform celor nor
mate în §. 20 a statutelor societăţii.

O r e ş t i e ,  la 15 Maiu 1896.

(j) 987,1—2 Direcţiunea.
o o o o o o o € K )o o o o o o o € K )o o o ă

© I Calitate superioră.
m

&o
<
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Choco lada  Tl i iess & Seidel
s’află în tóté magaziile de specerei ct preţurile fabricei, fiâ-care pachet şi

envelopă, este provê ut cu firma nostră.

Nutritor şi uşor de mistuit.
HRBB

S o s i r e a  si p l e c a r e a  i m u r i l o r  îa B r a m .
Sosirea trenurilor în Braşov:

I. Defa Pesta ia Braşov:
Tr. accelerat: 5 óre 07 m. dimineţa. 
Trenul de persóne: 8 óre dimin âţa. 
Trenul accel.: 2. óre 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresei ia Braşov:
Trenul acoel: 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt: 5 óre 20 m. după amécji. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: 10 óre 19 minute séra.

3. Dela Zernesci ia Braşov: (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul mixt: 7 óre 44 min. dimineţa. 
Trenul mixt: 1 órá 29 min. după am. 
Trenul mixt: 8 óre 81 min. séra.

4. Deia Ch.-Oşorheiu ia Braşov.
Trenul de pers.: 8 óre 15 min. dimin. 

Trenul de persóne: 1 oră 46 m. d. am. 
Trenul mixt: 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Trenul de persóne 7 óre 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Braş.
I, Dela Braşov la Pesta 

Trenul mixt: 5 óre 8 min. diminâţa. 
Trenul accel.: 2 óre 45 min. după am. 
Trenul de persóne: 7 óre 43 min. séra. 
Tr. accelerat: 10 óre 26 min. séra.

2. OeSa Braşov la Bucuresci:
Trenul de pers.: 3 óre 55 min. dimin. 
Tr. accelerat: 5 óre 14 m. dimin. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de amée|í. 
Trenul accel.: 2 óre 19 min, după am

3. Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu.
Trenul m ixt: 8 óre 35 min. diminâţa.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenul mixt: 4 óre 30 min. dim.

4. Deia Braşov ia Ch.-Oşorheiu.
Trenul de persóne: 3 óre 1 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenul de pers.: 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*)
Trenul de persóne 6 óre 40 min. séra.

300000000000000000000000000000$ 

ABONAMENTE
„GAZETA TRAHSILVAHIEI

Preţulu abonamentului este:
Pentru Âustro-Ungaria:

Pa trei lun i............................. B fi. —  
Pe şâse luni. . . . » .......................6 îl. —

i i

Pe unű anü 12 ti.

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..................................o 10 fr. 
Pe şese luni . . . . . . . . . . .  20 tr. 
Pe unu anü................................................40 fr.

*) Acest tren circuleză numai Joia Dumineca şi la sărbători.

v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reîno 

ori şi când d6la 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi să arate şi posta ultimă.
Administraţ. „Gaz. Trans.“

Â&eaaai&t® Ia numerele cu data ie  Dumineci.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu........................................... .............2 ÎL — 
Pe şese lun i................... , . . . .  1 îl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu................... .... ............................ 8 franci. 
Pe şese lu n i........................................ 4  franci. 
Pe trei lu n i .................................. . 2  franci. 

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale, 

A ................... Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

§ Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei." jj
v 3 0 o o o c x x x >o o c x x k x x ) o o o o o o o o o o d o o o

à 5 cr. se potii cumpèra io 
librăria Nicolae Ciurcu.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei „

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


